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Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
 


Подготовка к сочинению

«Ты раскрой мне, природа, объятия,

Чтоб я слился с красою твоей!»

                                                                                 И. Бунин

Ніколаєнко Ірина Федорівна,   Новоград – Волинська ЗОШ  І – ІІІ ступенів № 3, вчитель російської мови та  світової літератури
Урок  развития речи 

7 класс 

Цели: 
· подготовить учащихся к домашнему сочинению-описанию природы; 

· совершенствовать коммуникативные навыки;
· развитие связной речи учащихся (устной и письменной), памяти, внимания, творческого воображения. 

· воспитание эстетического вкуса учащихся; привитие любви и бережного отношения к природе. 

Задачи урока:

· Определите задачи своей учебной деятельности на уроке. (Отыскать в природе первые признаки весны;  
1. Определить, какие изменения произошли в окружающей нас природе.

2. Отыскать в природе  признаки весны.
3. Подобрать яркие, образные слова для их описания.
4. Формировать умения и навыки отбора материала с точки зрения темы и основной мысли сочинения, что обеспечит его содержательность.
Оборудование:

Ход урока

І. Мотивация учебной деятельности.

1. Вступительное слово учителя.
     Ребята! Мы с вами живём в сложное, быстротечное время.  Уроки, домашние задания, занятия в кружках и спортивных секциях, телевизор, компьютер. Времени так катастрофически не хватает, что иногда не задумываешься, что, может, в этой сутолоке стремительно мелькающих дней и событий мы не заметили, пропустили, прошли мимо чего-то очень важного, светлого, прекрасного.

     Среди нас есть немало людей, которые живут и не видят, что рядом с ними существует удивительный мир. Поэтому они не радуются ни солнцу, ни первой капели, ни птичьему звону. И глаза у них пустые и тусклые.

Вопрос к детям:

   -   А что может научить нас радоваться каждому прожитому дню, быть счастливым, что может уберечь от вредных соблазнов, затронуть незримую струну нашей души?    Где мы можем найти тот источник, который способен дать нашей душе крылья?

 Ответы детей:( мы должны научиться чутко улавливать красоту родной земли, красоту родной природы. У неё мы должны учиться мудрости, доброте; она даст нам силу. Это поможет нам в трудную минуту)

Тема сегодняшнего урока: «Ты раскрой мне, пророда, объятия,

                                                 Чтоб я слился с красою твоей!»

                                                                                        И. Бунин

ІІ. Актуализация опорных знаний.                                                                                              

· Премьера фильма «Сказки Матушки Зимы»

   В декабре и январе месяце мы работали над написанием сказок о зиме, о Новом годе под общим заглавием «Сказки Матушки Зимы». И одну из  сказок Максимчука Андрея «Затеи Матушки Зимы» мы  положили в основу фильма, который автор сейчас и представит.

ІІІ. Усвоение нового материала.

1. Слово учителя

Но сегодня за окнами уже март. В окружающей нас природе многое изменилось. В течение нескольких дней вы наблюдали за природой родного города и подметили вот что…

· Поделись впечатлением (ученики составляют высказывания из одного предложения)

· Весна в этом году прилетела к нам на (с лёгким морозцем,  солнечных крыльях, с дождём, туманом, сыростью, …)
· Весна в этом году (запоздала, пришла очень рано, …)
· С крыш сосульки растут длинные.  А днём с сосулек – капель.
· Солнце всё чаще выглядывает.
· Пригревает стёкла золотым лучом.
· И небо уж не мёрзлое, бело-голубого зимнего цвета.
· Синеет (теплеет) день ото дня
· То вдруг осыплет ласковым теплом, то посуровеет, нахмурит бровки, дохнёт холодом, то прольёт светлый дождик, то уронит непрочный снежок.
· А вот вода ещё спит подо льдом.
· Деревья уже очнулись от зимнего сна, оттаяли, задышали.
· Весенний воздух пахнет свежестью, новизной, оттаявшей землёй.
· Скоро-скоро наступят такие дни, когда вся природа будет купаться в океане  солнца и тепла. 

2. Словарная работа.   Какой образный ряд возник в вашем воображении?
· Игра « Весенняя эстафета»

Какой образный ряд возник в вашем воображении ? Передавая друг другу «волшебную палочку», вы называете слово, которое связано с весной. (весенняя капель, ручейки, подснежники, ласковое тепло, солнечные лучи, пробуждающаяся природа, ледоход на реке, сосульки, ландыши, улыбка ранней весны, проснувшиеся почки на деревьях и кустах, грачи, журавли, ласточки, весенние песни соловья, …)

3.

· Поэтический ручеёк
Слово учителя.

Ещё природа не проснулась,

Но сквозь редеющего сна

Весну послышала она

И ей невольно улыбнулась…

Слышите, какие необычные слова? Вот сейчас и у нас в классе зажурчал ручеек, но не обычный, а поэтический. Он подхватил наш бумажный кораблик и несет по весенним волнам. Кто хочет прочитать стихи о весне?

ВЕСНА

Динь! Дон!
Динь! Дон!
Это что за нежный звон?
Это пролесок-подснежник
Улыбается сквозь сон!
Это чей пушистый луч
Так щекочет из-за туч,
Заставляя малышей
Улыбаться до ушей?
Это чья же теплота,
Чья такая доброта
Заставляет улыбаться
Зайца, кyрицy, кота?
И по какому поводу?
Идёт Весна
По городу!

                       Юнна Мориц 

     ПОДСНЕЖНИК
             У занесенных снегом кочек

      Под белой шапкой снеговой

      Нашли мы синенький цветочек,
      Полузамерзший, чуть живой.

      Должно быть, сильно припекало

      Сегодня солнышко с утра

      Цветку под снегом жарко стало,

      И он подумал, что пора!

      И вылез. Но кругом все тихо

      Соседей нет, он первый здесь.

      Его увидела зайчиха

      Понюхала, хотела съесть.

      Потом вздохнула, пожалела:

      - Уж больно тонок ты, дружок!

      И вдруг пошел пушистый, белый,

      Холодный мартовский снежок.

      Он падал, заносил дорожки.

      Опять зима, а не весна.

      И от цветка на длинной ножке

      Лишь только шапочка видна.

      И он, от холода синея,

      Головку слабую склоняя,

      Сказал: - Ну что ж, я не жалею,

      Ведь началась весна с меня.

4.   Индивидуальное задание. 
· Наши научные консультанты получили задание полистать страницы поэтических сборников, найти поэтические строчки - ассоциативное определение  слова «Весна» 

Аполлон Майков  (Уходи, Зима седая!)

Уходи, Зима седая!
Уж красавицы Весны
Колесница золотая
Мчится с горней вышины!

Аполлон Майков (Уходи, Зима седая!)

Старой спорить ли, тщедушной,      (Зиме)
С ней - царицею цветов,
С целой армией воздушной
Благовонных ветерков!

Александр Пушкин (р-н «Евгений Онегин»)

Улыбкой ясною природа                                                                                                                                                          Сквозь сон встечает утро года

Александр Пушкин (р-н «Евгений Онегин»)

Как грустно мне твоё явленье,                                                                                                                                                                 Весна, весна! Пора любви!

Федор Тютчев  (Зима недаром злится)

Взбесилась ведьма злая
И, снегу захватя,
Пустила, убегая,
В прекрасное дитя…
Федор Тютчев «Весна»
Любовь земли и прелесть года, 
          Весна благоухает нам!
Федор Тютчев 
«Весна» 

Светла, блаженно-равнодушна,  
Как подобает божествам.
 Цветами сыплет на землёю…
Афанасий Фет 

Это утро, радость эта,
Эта мощь и дня и света,
Этот синий свод,
Этот крик и вереницы,
Эти стаи, эти птицы,
Этот говор вод,

Эти ивы и березы,
Эти капли - эти слезы,
Этот пух - не лист,
Эти горы, эти долы,
Эти мошки, эти пчелы,
Этот зык и свист,

Эти зори без затменья,
Этот вздох ночной селенья,
Эта ночь без сна,
Эта мгла и жар постели,
Эта дробь и эти трели,
Это всё - весна.
 
Вывод: «Любовь земли « и «прелесть года» - Ф.И.Тютчев, красавица Весна, царица цветов  -  Аполлон Майков, утро года (улыбкой ясною природа сквозь сон встречает утро года), Весна красна - устное народное творчество, …

5.


· Домашнее задание

· Из народной сокровищницы

Дети рассказывают пословицы, поговорки, приметы, загадки о весне.

1.  Увидел грача – весну встречай.

2. Увидал скворца – знай: весна у крыльца

3. Не пугай зиму – весна придет.

4. Если перелетные птицы летят стаями – к дружной весне.

5. Из березы течет много сока – к дождливому лету.

6. Журавушка курлычет – о весне весть подаёт.

7. Одуванчики закрыли  свои лепестки – будет дождь.

8. Тает снежок,                                                                                                           
Ожил лужок.                                                                                                                  
День прибывает,                                                                                                                      
Когда это бывает ?

6. Работа в группах – сочинение миниатюра

· «Собери весенний букет»
      Ребята, а какая же Весна без цветов. Давайте на нашем бумажном кораблике совершим виртуальное путешествие. Все готовы к отплытию? Поехали! 

     Весенний ручеёк прибил наш бумажный кораблик к лесной полянке, посмотрите как много цветов на ней. Давайте соберём букет из весенних цветов. Каждая группа должна описать один из весенних цветов. А из этих цветов мы и соберём букет.

(Звучит музыка П.И.Чайковского «Времена года» Апрель. Подснежник. )

………………………………………………..

7. Работа в группах

· Интервью  с лесными обитателями

Ребята, посмотрите, из далёких краёв домой возвратились журавли. Им хочется узнать, как лесные обитатели пережили такую суровую зиму. Вы должны составить интервью, где в качестве 

корреспондентов выступают наши журавлики.

8. Лингвистический эксперимент.
· В гостях у писателя, в его творческой  мастерской

       Мы совершили удивительную прогулку в природу, побывали на лесной поляне, полюбовались  весенними цветами. Услышали беседу между перелётными птицами и нашими друзьями - лесными жителями. Пора возвращаться домой. Но по дороге мы заглянем в гости. А к беседе с писателем о его творчестве мы должны подготовиться и повторить материал литературы.

-  Какие средства художественной выразительности мы знаем?

Эпитет - разновидность тропа: образное, художественное определение.
Сравнение –   изображение одного явления с помощью сопоставления его с другим.

Метафора – переносное значение слова, основанное на сходстве и противопоставлении одного предмета  или явления другому, скрытое сравнение.

Олицетворение - придание неживому предмету свойств живого существа
Текст.

В уставшем от зимнего сна лесу, когда ещё не распустились проснувшиеся почки, когда голые ветви ещё не шелестят,  а лишь потихоньку трогают друг друга, неожиданно донёсся запах подснежника. Еле-еле заметный, но этот запах пробуждающейся жизни. Стоит на земле цветок, крохотная капля голубого неба. Он сейчас – украшение жизни. Кажется, именно его испугались последние заморозки, сдались, выбросив ранней зарёй белый флаг последнего инея на опушке. Жизнь идёт.

                                                                                                             (По Г.Троепольскому)

- А теперь проведем лингвистический эксперимент:  в тексте пропущены эпитеты. Мы должны заполнить пропуски слов, вместо точек подобрать подходящий эпитет.

В уставшем от … сна лесу, когда ещё не распустились … почки, когда … ветви ещё не шелестят,  а лишь потихоньку трогают друг друга, неожиданно донёсся запах подснежника. Еле-еле заметный, но этот запах …. жизни, и потому он …, хотя почти и не ощутим. Смотрю вокруг – оказалось, он рядом. Стоит на земле цветок, крохотная капля голубого неба, такой простой и откровенный первовестник радости и счастья. Он сейчас – украшение жизни. Кажется, именно его испугались … заморозки, сдались, выбросив … зарёй белый флаг последнего инея на опушке. Жизнь идёт.

                                                                                                         ( По Г.Троепольскому)

-  Какие средства художественной выразительности помогают писателю создать такую прекрасную картину оживающей природы?

Сравнение: Стоит на земле цветок,  крохотная капля голубого неба,

Метафора : ветви … потихоньку трогают друг друга, стоит на земле цветок…
Олицетворение: Кажется, именно его испугались последние заморозки, сдались, выбросив ранней зарёй белый флаг последнего инея на опушке.

ІІІ. Обобщение материала.

      Сегодня на уроке   мы попытались окунуться в необыкновенный, волшебный мир природы, совершили путешествие в мир звуков и красок весны, слушали ее песни, всматривались  в ее краски, старались понять, о чем щебечут птицы, журчит ручей, тихонько шепчут первые листочки.

      Давайте свои впечатления от увиденного и услышанного, свои чувства, настроение выразим в последних строчках.  Давайте напишем сенкан.

СЕНКАН

СЕНКАН – это пятистишие, – это средство творческого выражения осмысленного материала.  в котором:

1 строка – 1 слово – имя существительное,

2 строка – 2 слова – имена прилагательные,

3 строка – 3 слова – глаголы, действие

4 строка – 4 слова – сравнения, эмоции

5 строка – 1 слово – синоним, ассоциация к слову первой строки.

Март.

Первый и коварный.

Встречает, согревает, радует.

Иногда слабым  морозом кусается.

Месяц света.

Апрель.

Туманный и травный.

Мочит, очищает, оживляет.

Птиц из дальних стран встречает.

Месяц воды.

Май.

Солнечный и зелёный.

Трудится, наряжает, украшает. (растит)

Лето красное в гости ожидает.

Месяц цветов.

ІV. Подведение итогов

-  Чем мы занимались сегодня на уроке?

-  Как вы думаете, сегодня на уроке мы хоть чуточку смогли почувствовать, что природа раскрыла 
   нам свои объятья?

- Что вы чувствуете, что вы поняли после сегодняшнего урока, что вам хочется сказать людям?  

- Любите ли вы писать сочинения?

V. Домашнее  задание. Анализ оценок
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